

HETILAP.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
SCHVARCH SÁNDOR
könyvkereskedése,
hová ugy a lap szelle-
mi részét illető közle-
mények, mint az elő-
zetések és hirdetések
is küldendők.
Kéziratok vissza
nem adatnak.

Elfizetési díj:
Egész évre . . . 2 frt
Fél évre . . . 1 frt

Hirdetési díjak:
Egész oldal 16 frt
Fél " 8 frt 50
Negyed " 4 frt 50
Bélyegdíj 30 kr.
Többszöri hirdetésnél
megfelelő engedmény.
Nyitlár petit
sora 10 kr.

A zentai járás és környékének közlönye.

MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP.

EGYES SZÁM ÁRA 5 KR.

Zenta város f. hó 8-iki közgyűlése.

(Folytatás.)

Zenta város statutumának tárgyában bemutatott alispáni rendelet folytán Boromisza főkapitány azon ajánlata fogadtatott el, mely szerint az egyes ügyosztályok főnökei bevonásával egy bizottság fogja a statutumváltozást kidolgozni és az így kidolgozott szabályrendeletet a közgyűlés elé terjeszteni.

A szabadkai kir. törvényszék elnökségének kérelme a helybeli kir. járásbírósi helyiségének kibővítése tárgyában bizottság küldetett ki a módok megállapítása végett, hogy mikép és mennyivel bővítessék ki a járásbírósi helyiség. A bizottság tagjai: a polgármester, mérnök és ügyész, továbbá Appel Ede, Mikosevics J., Zsarkó Antal és Kozics István. Elhatározatott továbbá, hogy a járásbírósi helyiség folyosója azonnal beüvegeztetik.

A kimerült költségvetési czimek fedezésére megengedettett más czimek fölöslegének felhasználása.

A gőzfürdő átvétele tárgyában határozatott, hogy azt a város átveszi a gőzfürdő fenntartásának kötelezettségével.

A karjadi és gyevi utakra és az Orom

alatti lecsapoló árkokra elköltött 30.000 frtból csak 13.000 frt folyt be, így tehát 17.000-frt még megtérítendő a közigazgatási alapnak. Erre nézve az határozatott, hogy ezen összeg a közig. alaphól felhasznált többi összegekkel együtt, már egy előbbi határozat szerint csak 1892-ben téríttessék meg. A költségvetés tárgyalása későbbi közgyűlések tárgyául hagyatott fenn.

Az 1887. évi zárszámadásokról a bizottsági jelentés még nem készült el, tehát határozat ez ügyben nem volt hozható.

A róm. kath. temető kibővítése, körülárkolása és befásítása tárgyában a közgyűlés a kérelemnek helyt ad, de megadás módját egy Appel, Kozics, Zsarkó A., Vass József id., a polgármester, a gazdasági tanácsnok és a mérnökből álló kiküldött bizottság javaslatára bizza.

A regálé-bérlő szerződése jóváhagyatott. — Ugyanigy intéztetett el a libalegeli bázshelyek vevőivel kötött szerződés. — Jóváhagyatott Szekeres Sándorral kötött szerződés a bérház udvarán lévő épület bérbeadása tárgyában.

A közgyűlés elfogadta továbbá a tanács előterjesztését a tanyai iskolák fűtési átalánya tárgyában; megszavazott 1000 frtot a csendőrlaktanyai istállók újítására, 586 frtot a kórházban létesítendő alakitá-

sok és pedig a bonczterem és örültek szobájára.

Tudomásul vették a városi bérház mennyezetének megerősítésére megtartott árlejtés, az árvíz folytán a töltések fenntartására eszközölt 8000 franyi kiadások.

A szerbiskolák kijavítására kirendezett 300 frt megadatott.

Szanád községe által kieszközölni kívánt országos és 2 heti vásárra nézve kért nyilatkozat megadása mellőztetett.

A szemvizsgálatra szükséges még egy orvos díjazására 5 frt napidíj szavaztatott. — A kövezésre szükséges összeg megajánlatott.

Tudomásul vették az E. M. K. E. működése és a városnak alapító taggá ki nevezése ezen egyesületnél; továbbá a gymnasiumi igazgatói és egy tanári állás betöltése, a gymnasiumi mult iskolaévi ügyekről jelentés.

Bergel Lajosné partjavadalmi bérlő 1886. évi haszonbér egynegyedének elengedése. — A zsilipszivattyugép a felajánlott 1500 frtért eladatni határozatott. — A Zanoga és Fényes tavak a mákosi veteményes földek, a külső és belső járási buzaföldek, a külső járási tavaszi földek bérbeadásáról szóló jelentések tudomásul vétettek. A megtartott nagyréti földek bérösszegeinek lajstromozása, meg nem tartott

TÁRCZA.

A Phylloxera mint házasságszerző.

— Humorisztikus beszély. —

Mintán a két ur egymással kezét szorított, Huber örvendve kezdé: „Kedves tanár ur: az ön kivonata valóban felséges — más ilyen mesterséges szerektől, megfájdul az ember feje, én ma semmi ilyesfélét nem érzek. És képzelje csak, folytatá nevetve, az a hóhortos Stroblert tegnap azt akará velem elhítenni hogy a jó kivonat nem egyéb, mint mérég s hogy ön megakarja magát gyilkolni, s több efélet. Ő mégis csak néha nagyon ostoba.

Ferencz vállat vonított és komoly, gondolkodó arcot mutatott.

„És mástól is tartok” felelé habozva és azután mintegy kételkedve félbeszakítá beszédét.

„Mástól?” kérdé Huber feszülten. „na mondja csak ki, hisz egyedül vagyunk.”

„Sokat iszik Stroblert ur?” kérdé rövid szünet után Ferencz.

„No, nem tartózkodik éppen a bortól, de —

„Némely természetű embernek igen ártalmas

ez, különösen olyannak, kinek sok a vére és kissé gyenge az agyveleje —”.

„Ez persze Stroblernél ugy van,” nevetett Huber, ki mint tudjuk, szintén nem ette a bölcseséget kanalakkal.

„Látja,” folytatá Ferencz komolyan, „nekem feltűnt, csak önnek mondom ezt el, hogy ő néha — szóval azt hiszem, hogy nála felfedeztem a delirium tremens első jeleit, mely csakhamar teljes mértékben fog nála kitörni.”

„Delirium tremens, ugyan mi lehet ez?” kutató a meghökkenett Huber.

„Nos — a részegségből eredő örültség,” felelé szárazon Ferencz.

„Az ördögbe,” hebegé Huber megijedve.

„Honnan sejtí ezt?”

Tegnap engem minden ok nélkül öngyilkosnak tartott, azután azt állította, hogy a Phylloxerát hason-zenvi s egyéb ördögös szerekekkel kell kitzni, azonkívül tegnap, midőn én s az ön szolgálója őt szobájára vittük, azt képzelé, hogy ő Phylloxera és szállólevélre való, nem hálósobába —”

„Ez bizonyosan csak részegségében történt.”

„Én sem tartom fontosnak e körülményt, de szemének gyanus kifejezése van.”

„Csodálatos! Istenem — és én leányomat szándékoztam hozzá nőül adni. Tehát — szemének gyanus a kifejezése?”

„Én csatlakozhatom, kedves Huber ur, de mint barátja vigyázatra intem önt.

„Kedves tanár ur! mindenesetre nagy hálára vagyok önnek lekötelezve. Igen, én elővigyázattal fogok eljárni és — nem hiszi — hogy nekem is a bor —”

„Dehogy! Ha csak tulságosan nem él vele —”.

„Olyant soha sem teszek többé, mint tegnap este — becsületesemre — és ön igazán attól tart hogy Stroblert —?”

„Csendesem,” szakítá félbe Ferencz, Tinkára és a szolgálóra mutatva, kik a reggelit hozták a lugasba „csend, míg bizonyost nem tudunk!”

Huber ingenlőleg bölintott fejével. A reggeli már a lugas asztalán volt, mely mellett a két ur foglalt helyet.

„Hát Stroblert hol maradt?” kérdé Tink apja. A szolgáló azt mondá, hogy ő már többször hiába kísérlette meg a vendéget fölkelteni, ki teljesen felöltözve hortyog ágyában.

„Próbáljuk más uton,” mondá nevetve Ferencz, felkelt s az almafához menve a mellette lévő hágesót a ház hátulso falához támasztá és az első emelet egyik bezárt ablakához mászott fel.

„Most indulót dobolunk,” mondá vigan s ugyancsak derekúl zörgette meg az ablaküveget.

A következő pillanatban, Stroblert szobájából előbb zörej, azután morgás, végre irtóztatós bögés

nagyréti földek újbóli bérbeadása, a belső járás III. coleatura földek bérbeadása, a libalegelőkből eladott szérűföldek lajstromozása, a nagyréti kaszáló és borjuesordai legelő, a beczei és mákosi fűtermésnek eladása helybenhagyatik. — A külső és belső járási ugartarlok nyári, a nagybudzsáki és mákosi árterek téli legeltetés alá való bérbeadása tudomásul vétetett. — A kis- és nagybudzsáki, a föltésmelletti és beczei sarjufűvek eladása, valamint a tiszai halászat bérbeadása és a városi kocsisok felfogadása elfogadtatott. — Kun Gábor községi bíró helyére Buday Dezső ideiglenesen megválasztatott. — Wuits Sándor helyettes polgármesteri működésének tartamára a polgármesteri állással egybekötött fizetés megadatott. Komáromy Bélának alkaptányi helyettesítés címén 20 frt. kiutalványoztatott. — Bács-Bodroghmegyei községi és körjegyzők által alapítandó árvaház létesítéséhez kért adakozás, valamint Fischer Herman kérelme beteg fia gyógyítása tárgyában, elutasítottatott.

Rogovits János képezői tanulónak tankönyvekre 20 frt. Eszes Menyhért V. osztálybeli gymnasiumi tanulónak az Eötvös ösztöndíjalap kamatai segélykép megadatott.

Özv. Nikolits Györgyné kegydíj iránti és Balogh István epreskerti eszsz 300 kévérőzse megadásáért való kérelmek elutasítottak.

Szabó István és Kutsmár Mihály tűzkárosultak házaik felépítéséhez szükséges faanyag, utóbbinak tüzelő iránti kérelmek megadatott, ellenben Bognár Mihály ugyanezen tárgyú kérelmével elutasítottatott.

Alkalmaztatott még egy külkézbesítő 500 frt. díjazás mellett. — Szabó Ferenc Hegedűs Bálint és Surányi Péter felebbezése a megtagadott koresmatarthatás tárgyában a kapitánysághoz, mint illetékes forumhoz utasítottatott.

Megadatott a földesuri beegyezés Simon János és Batának hajómalmaik átíratására.

Horovitz Adolf hibbérlnőnek kérelme 5000 frt. kárpótlás, vagy a bérlet alóli felmentés tárgyában, elutasítottatott.

Folyósítottatott Mukus Mihály tanyai tanító járandósága és a tankötelesek összeírásáért járó 30 frt. — Özv. Kuthy Lajosné kegydíjazás helyett kórházi ápolónőnek meghagyatott. — Keczei Mészáros András kegydíja havi 10 frtban megállapítottatott. — Reichel Benjámín 1848—49-iki honvédfőhadnagy kérelme kegyadományért, elutasítottatott. — Leirattak mint behajthatlan városi követelések: Farkas Elek, Györe János, Keeskés Imre, Szlavnity Próka, Branovaesky Liza, Szávay Mihály, Salamon Vera, Tényi István és Wuits György tartozásai.

Jegyzőkönyv hitelesítőkül Bergel F., Bergel Gyula, Kozics István és Flesch József küldettek ki.

Ezzel a gyűlés 3 napi tartam után befejeztetett.

Helyi és vidéki hírek.

— A városi képviselőválasztás az elmúlt esztőtörtökön ment végbe. A választás egészen politikai színezetet öltött, mert a jelöltek nem képzettség, hanem politikai hitvallás szerint voltak felállítva és így is lettek megválasztva.

— Levelezők figyelmébe. Oly levelező lapokat, melyeken a címoldalon a címen kívül még más megjegyzések is vannak, a postaszállítástól kizártnak, még ha csak a feladó neve írva vagy nyomtatva van a címoldalon, akkor is visszaküldetnek.

— Öt tüzeset egy héten. A gondatlanság netovábbjára mutat azon körülmény, hogy a tüzesetek e nedves időjárásban majdnem mindennapiak nálunk. A lefolyt héten öt helyen ütött ki a tűz. I. Vasárnap éjjeli 11 órakor Jeldieska István udvarán levő szalmás fészker gyuladt ki, honnan a tűz a lakóházba kapott és az összes épületek a lángok martalékává váltak. A butorzatot, ágy- és ruhaneműt és más értékes tárgyakat kimentettek ugyan az égő házból, de a mint ily zavart helyzetben gyakran előfordul, a zavarosban halászni szerető gazemberek számos értékes butoradaratot és 2 kosár ruhaneműt eltűntettek. Mint értesülünk Jeldieska háza biztosítva volt ugyan, de a szenvedett kár, kivált ha a tönkretett butorokat és

eltolvajlott tárgyakat számítjuk, messze túlhaladja a biztosított összeget. — 2. Kedden este fél 7 órakor ismét megkondultak a vészharangok. Ekkor megint Bergl József udvarán gyuladt ki egy kazal széna. Éber tűzoltóink azonban a tüzet hamarabb elnyomták és tovaterjedését meggátolták. — 3. Ugyanazon éjjel másodizben fújtak riadót. Ekkor ismét Tesits Sándor udvarán esett áldozatú egy kazal széna. Itt is derék tűzoltóinknak köszönhető, hogy a tűz tovább nem terjedt. — 4. Ugyancsak e héten égett le egy kazal szalma özvegy Bergel Jánosné udvarán. Szerencsére itt sem esett nagyobb kár. 5. Pénteken délelőtt 11 óra tájt verték félre ismét a harangokat. A vészjelre a hetivásáros nép nagy tömegekben tódult a Kossuth-utczán át a szerb-utczába, a tűz helyére. Itt is ép egy nappal ezelőtt behordott és boglyába rakott szalma égett le, nagyobb kár szerencsés elkerülésével mert alig kezdett égni, tűzoltóink már is a helyszínén voltak. Sajnos, hogy a kárt szenvedett Branovaesky Szimo neje oltás közben egyik kezén nagyobb égési sebet kapott, melynek gyógyítása hosszú időt fog igénybe venni. Ez alkalomból el nem mulaszthatjuk az illetékes hatóság figyelmét ismételtelen azon körülményre felhívni, hogy tűzoltóink emberfölötti erőfeszítés árán képesek a jelen nedves időkben is a támadt tüzet a tovaterjedésben meggátolni, mert elegendő vizet az oltásra nagy nehezen, gyakran 3—4 szomszéd kutjának igénybe vételével, bírnak előteremteni. „Momento mori“-ként említhetjük ezt most fel, hogy fél folyamán gondoskodjék a hatóság városszerte furandó bővizű kutakról, nehogy a száraz, szeles tavaszi és nyári időkben, ha (mitől isten óvjon) tüztámad, Eperjes vagy Nagy-Károly katasztrófiája fenyegetessen bennünket. Gazdáink és gazdaszonyainknak pedig azt tanácsoljuk, hogy ne csak maguk legyenek óvatosak, hanem eselédjeiket is szorítsák a legnagyobb óvatosságra a tüzelő anyagok kezelésénél.

— Helyiségváltoztatás. A „Zentai Gazdakör“ f. hó 17-én költözködött át a Gerber-féle söresarnokban eddig birt. czélszerűtlen helyiségéből, Homay János ur vendéglői helyiségébe, ki az eddig söresarnoknak s ebédlőnek használt helyiségeket bocsátja a kör rendelkezésére.

— Egy főgymnasium megnyitása. Panesován múlt héten ünnepélyesen nyitották meg az új állami főgymnasiumot. A megnyitásnál jelen volt a város és környék összes értelmisége. A közoktatásügyi miniszteriumot Nikolits Sándor főispán és Fehér Ipoly kerületi főigazgató képviselte és lendületes alkalmi beszédeket mondtak.

— A „Zentai Gazdakör“ f. évi december hó 8-án, Boldogasszony fogantatásának napján,

elhallatszott. Azután ama ablak mögött, melyen Ferenc dolgozott, megjelent Stroblernak kétségbeesett és halvány arca.

A hágesófokon álló fiatal tudós óvatosan vizsgálta, mert Stroblert hevesen nyitá ki az ablakot.

„Ejnye!“ mondá Ferenc nevetve, míg Huber meghökkenve, Tinka és a szolgáló pedig kissé elfogulva tekintettek fel a szemlátomást elrémült vöslaira: mindig ekkorakat ordít midőn fölkeltek? A reggeli fél van hordva a lugasban, jöjjön le hozzánk.

„Nem lehet,“ nyögé keservesen Stroblert, „a szobának nincs ajtaja.“

„Kettő van,“ mondá Huber, ki nem tudta nevesse-e, avagy mérgeződjék: „ne faragjon rozszéceket, vagy még tegnapi mámorát sem aludta ki?“

„Én józan vagyok, uram,“ hebegé Stroblert nagy izgatottságban „és tudom mit látok és mit nem látok, már pedig azokat az ajtókat, melyek tegnap itt voltak, nem látom. Jézus Mária: hogyan jöttem én ide? Ne nevesse tanár ur, hanem mászzék ide fel es nézzen. Vagy meg vagyok boszorkálva, vagy —“

„Csendesedjék csak,“ esillapítá Ferenc szelíden, felemelkedett, és ez intés azt látszék mondani: látja, hogy igazam volt? azután néhány fokkal felebb hágtott, betekintett az ablakon és megint, igen szelíd hangon mondá: De kedves uram, mit akar? Hiszen jobbról és balról, min-

den szekrény mellett látok egész rendes ajtókat Sziveskedjék csak az egyiket át mihozzánk jönni.“

Stroblert remegve fogóztott az ablak párkányába és tekintetét zavarodottan jártatá közül a szobában.

„Ezt látja ön?“ nyögé, „oh ön boldog ember! Jézusom, mi történt velem tegnap óta, hiszen mindent tisztán látok, de az ajtóknak nyomát sem lelem.“

„No jól van,“ esítitá Ferenc, „hagyjuk tehát helyben véleményét, ne legyen hát kijárása a szobának. —“

„Ne legyen? — a fenébe! — uram, az ég szerelmére, nézzen hát ide — Istenem!“

„Jó! miután tehát szobájának nincsen kijárata, akkor jöjjön csak az ablakon át ki hozzánk, különben kihül a kávé!“

A zavarban levő Stroblert urak ugy látszott nagyon szívén fekdött, hogy minél előbb szabaduljon a reá nézve felelmissé lett tereméből, mert kövérsége daczára kézzel-lábbal gyorsan kiiparkodott az ablakon át a hágesóra, hol Ferenc segítségére volt, hogy az ablakon kijusson. Mig ez Stroblert részéről mindenféle sóhajok és bizonyítgatások közt végbement, Rézi a házba lopózott s ép ily észrevétlenül bujt utána Lőrincz is, ki látszólag semmi különös okból ott tartózkodott a közelben.

Alig volt Stroblert lent a hágesóról, midőn

megesküvék, hogy Hubernek rögtön be kell vele mennie a házba, vagy a létrán fel kell másznia, hogy személyesen meggyőződjék, hogy az éjszakán át abban a „boszorkányos“ szobában valami megmagyarázhatatlan rendkívüli dolog történt, a tanár azonban határozottan kijelenté, hogy Tinka kisasszony kávéjának nem szabad kihülnie, s e uyilatkozatra beleegyezett a leányuk kissé meghökkené atyja is, ki midőn mindnyájan a reggelhez ültek, jó darabra elrukkolt a vöslaitól, kivált, miután Ferenc titkon megsugá neki: „Szegegy már eszmezavarban szenved, — hiszen megmondtam.“

Stroblert ki szórakozottan s gondolkodásba merült ott, alig hagyott annyi időt, hogy megreggelizhettek: végre sikerült neki Hubert s leányát a végzeteljes szoba megtekintésére kényszeríteni, azonban mig oda jöttek, addig Rézi és Lőrincz már egész csendesen helyreállították a régi rendet s azután gyorsan ellábalak. S ámbár a vöslai megesküdült, hogy előbb más helyen látta a ruhaszekrényeket s hogy a dolog vagy ördöngösségen alapul, ez által még sem üzé el Huber aggodalmát legkevésbbé sem, az ellenkezőleg most még inkább biztos volt azon hitben, hogy barátjának nagy adaga van a dilivium instrumentisból.

(Folytatás következik.)

könyvtára gyarapítására felolvasást tart 20 kr belépti-díj mellett. Felolvasó Örvény Iván gymntanár ur lesz. A felolvasás kezdete este 7 órakor.

— Az „Ó-Becse és Vidéke”-ben olvassuk, hogy a vasut ügyében az érdekelt községek közös küldöttsége e hét folyamán járt Budapesten a főlelésen ügyében és ajánlatot kapott az első hazai takarékpénztár és a kereskedelmi banktól. — Amaz teljes 100 frtra 5-8%-ot 50 évi cyclusra ez 97 frtra 5-6%-ot 40 évre kér. A küldöttséget Bafoss miniszter is fogadta, a ki a vasutügy iránt rendkívüli módon érdeklődik és biztosító ígéretet tett, hogy mind a két ág egyszerre fog kiépülni és kiemelte, hogy Gregersen vállalkozókban a leg-solidabb cég lett az ügynek megnyerve és hogy a vasut jövő év november 1-ére okvetlenül kiépül.

— Az elite-bálok legfényesebbike az idén nem fog megtartatni. A joghallgatók ugyanis beszüntették az évente megtartott báljukat. — Ezt pótlandó, a jogot végzetek jurista-bált fog-nak rendezni, mely a jogász-bált fényben tulszárnyalni ígérkezik. A bál 1889. évi január hó 12-én tartatik meg és a vigadó összes terméit fogja igénybe venni.

— Ó-Becsen a kereskedők körében nagy felháborodást okozott, hogy Horváth Lukács ottani földbirtokos, gabonának átadásakor az ott időző Skuteckzy bécsi nagykereskedőt, mert a szállított gabonát kifogásolta, úgy arczul títé, hogy a nevezett nagy, kereskedő könnyű sértéseket szenvedve, napokon át szobáját őrizni volt kénytelen. Furesa fogalmakkal fog birni a külföld, ha mi még igazainkat védendő is, ilyen csattanós argumentumokat használunk.

— Az 1889. évi katonasorozás előmunkálatai tárgyában a hatóságokhoz körendelet intéztetett, hogy az 1866-ban született 4. korosztályba tartozó egyénekről is készítsék el az összeírást, mert az idei ujonozállítás kedvezőtlen lévén, egyik vagy másik sorozójárásban esetleg a 4. korosztály is sorozás alá vétetik. A rendes sorozásra 1889-ben az 1867-, 1868- és 1869-ben születetteknek kell megjelenniök.

— Elvi határozat iparügyben. A földmivé-lés-, ipar- és kereskedelemügyi miniszterium leg-utóbb hozott elvi jelentőségű iparügyi határozatá-ban kijelentette, hogy ipari kihágási ügyekben a marasztalt fél jogérvényes határozattal befejezett ügyének újból való megvizsgálását kérheti. — Az újból való fölvetelt azonban nem a földmivé-lés-, ipar- és kereskedelmi miniszteriumnál, hanem az első fokú iparhatóságnál kell kérelmeznie, mert ez van hivatva megítélni, van-e ok az újból való fölvetelre.

— Fernbach Bálint zombori nagybirtokos-nak egy gabonával terjedt hajója süllyedt el Győr alatt. A kár 30.000 frt. Biztosítva volt.

— A tenger feneketlensége. Az „Egeria” angol hadihajó, mely a tenger mélységét mérendő van kiküldve, a legutóbbi időben a Barátság-szigetektől délre az oceánt 5 angol mértföld mélynek találta. A déli félgömbön eddigi kutató-sok szerint ez a legmélyebb helye a déli oceá-nak. Az északi félgömbön vannak tengeri mély-ségek, melyek még 100 lábbal mélyebbek.

— Muzsikáló koporsók. Új találmány és természetesen amerikai találmány. San-Francis-kóban már egész raktár muzsikáló koporsó van s az új portéka — úgy mondják — igen kelendő. A zenélő szerszám a koporsó aljában van elhelyezve s csak halottá indulókat játszik Működését már a ravatalon elkezdé s míg a kíváncslak a hallottas szobában járnak, lágy, elhaló muzsika hallatszik. Mikor a hallottat kikisérlik, a koporsó ismét ze-nél, de az uteza zajában elvész. Ellenben künn a temető esőndjében ismét teljesen érvényre jut. Különösen megrázó hatása, mikor még a sírből is felhangzik a zene s lezuhanó hantok alatt lassan-kint egészen elhal.

— Fölmentés a hadmentességi díj alól. A pénzügyi közigazgatási bíróság következő elvi je-lentőségű határozatot hozott: A keresetképtelen és önálló vagyonnal nem bíró családtag azért, mert a család fő vagyonnal bír, hadmentességi díjjal meg nem róható.

— A takarmány magvak ára a legutóbbi hetekben igen jelentékenyen emelkedett. Így a budapesti tőzsde hivatalos jegyzése szerint oktober hó elején a luczerna került minázsánkint 52 frtba, a vörös heremag került minázsánkint 56 frtba. Ma pedig alig négy hét múlva az előbbinek ára 65 frt, az utóbbié 62 frt. Ez az áremelkedés ab-ban találja magyarázatát, hogy a nyugati álla-mokban a takarmányneműek termése igen rosz. Még nálunk sem igen dicsérik és sok vidéken nagyon is hiányos. Egy budapesti nagy magke-reskedő már hónapokkal ezelőtt összevásárolta a vidéki készleteket sőt tavasszal még Olaszországot is bejárta és az ottani termelőktől kötésre vásá-rolt nagyobb mennyiséget az akkor aránylag olcsó árakon. Természetes, hogy az illető a jelenlegi áremelkedés mellett óriási haszonra tett szert.

— T. olvasóink b. figyelmébe ajánljuk Zsig-mondy János vendéglősnek mai számunkban levő hirdetését.

— A Schvarcz-féle könyvkötészetbe egy jó magaviseletű fiú t a n o n e z u l felvétetik.

A p r ó s á g o k .

Ó az ur a háznál!

A városi kapitány behívatta X. urat, de helyette a természetes feleség jelent meg a hiva-talban.

— Hát miért nem jött az ura?

— Mert én vagyok az ur a háznál, tekin-tes kapitány ur!

*

Női kávéházban.

Blanka: Én nem tudom, miért eresztenek ide férfiakat is, mikor ez női kávéház?

Janka: Istenem! beh együgyű vagy! Hiszen akkor a nők sem jönnének ide!

*

Vendéglőben.

— Hallja, mennyi söröt mérnek ki maguk egy nap?

— Két-három hordóval.

— Többet is kimérhetnének.

— Hogyan kérem?

— Csak úgy, ha nem felig adnák a pohar-at, hanem tele!

*

Egy katona azzal dicselkedett, hogy a hábo-ruban mindig ott volt, ahol a golyók legsűrűbben jártak.

— S vajjon hol volt az? kérdé valaki.

— A municziós kocsin! válaszóla a vitéz.

*

Feleség: Ember, már megint a koresmából jössz?

Férj: Azt akarod, hogy mindig ott legyek?

*

Atya: No megállj Károly, majd megtanítlak én a fára mászni s a nadrágot szagztatni!

Fiu: Már nem szükséges, papa, régen meg-tanultam.

I r o d a l o m .

— Új könyvek melyek a Schvarcz-féle könyv-kereskedésben kaphatók: „Hátsek Ignác megyei közigazgatási térképeiből” III ik új kiadás: Szében-megye térképe 20 kr., Szilágymegye térképe 30 kr., Ugoesamegye térképe 20 kr. A teljes Magyar szent korona országainak összes megyei térképeit tartal-mazó és 80 lapból álló gyűjtemény fra cia félbör-kötésben 18 frt árban 6 havi részletfizetések után is megszereshető. Tüzrendészeti szabályok kézi-könyve,* összeállította Dr. Szokolay István. Ezen a legújabb törvények és rendeletek alapján össze állított és magyarázatokkal, gyakorlati példákkal, utasításokkal ellátott könyvecské rendkívül fontos dolgokat tartalmaz és nem birjuk eléggé ajánlani

ezen hasznos könyvet. különösen községek községi előljárók, közjegyzők, városi és megyei tisztviselők, rendőrségi hivatalnokok, ház- és földbirtokosok szá-mára. Ára 50 kr. „A gení Convenio”. Irta Mol-nár V. Második bővített kiadás. A csinos kiállítású 8 éves kötet ára 80 kr. Szemelvények Pázmány Péter műveiből a „Tanulók olvasótára” 6-ik füze-tének tartalma. Ezen jeles vállalatnak csak sikert kívánhatunk mert programjához híven olcsó is-kolai és házi olvasmányokat nyújt a magyar klas-sikusok jelesebbjeiből a tanuló ifjuságnak. Egyes füzet ára 20 kr.

— Bács-Bodrogh vm. földrajzi és történelmi helynévtár*. Iványi István tanár Bács-Bodrogh vme-gye története multjának felderítésében vmegyeszerte előnyösen ismert szorgalmas buvárunk sok évi adatgyűjtését földolgozni kezdte és most fenti ezim alatt egy kötetet Székely Simon szabadkai könyv-kereskedőnek adott át kiadás végett, aki szerző ko-moly munkásságát méltatva és műveinek határo-zott történelmi értékét ismerve, de a tárgynak fő-képen minden bácskaira nézve nagy édekessege miatt szívesen vállalta el a kiadást azon remény-ben, hogy szűkebb hazánknak, a Bácska ily rész-letes leírása, annyi még létező, annyi már elpusztult s részben csak névleg élő régi helységnek a mult századok okmányi adataiból nagy lelkiösme-rettel s fáradhatatlan buzgalommal összeállított is-mertetése bizonyára szives fogadtatásban fog részesülni elsősorban a Bácskának minden értelmes fiánál, mert általános és természetszerű az ember-nek azon kívánsága, hogy hazájának, szülőhelyé-nek, saját telkének multjáról is hiteles tudomással szerez birni. Erre pedig Iványi István ur muakája éppen alkalmas eszközül szolgálhat. A munka mintegy 10 nyomtatott ivet tesz ki és a Bácskának sok elpusztult és sok még létező helységéről szól. Hogy valamennyit felölje, arra 3-4 ily kötetre volna szükség amellyett — ha Isten addig élteti — idővel szintén el akar készíteni. A mostani kötet előfizető után a 11-ik példány ingyen adatik. A munka csinos kiállításban újév után fog megjelenni.

Az értéktőzsdéről

— A „Pénzügyi Utmutató” tudósítása. —

A tőzsdéi helyzet signaturájá-t talán leghe-lyesebben akként fejezhetjük ki, hogy a speculatio kedvetlen. Kedvetlen azért, mert reményei nem va-lósulnak meg oly gyorsan, a mint azt ohajtaná. Hónapok óta az volt a jelszó, hogy az őszi évad-ban élénk üzletre lesz kilátás és ime: a tél is be-köszönt, a nélkül, hogy az ige testté vált volna. Pedig azok az események, a melyekre a speculatio reményességét alapította, már jóformán bekövetkeztek. A magyar államadósságok conversioja küszöbön áll és e nagy pénzügyi vállalkozáson kívül még egy nagy orosz kölcsön is napirendre került. És min-dezek daczára a tőzsdéi körök nem buzdulnak fel, nem lelkesülnek. A pénz drágasága szárnyát szegi kedvüknek, mert bármennyire állítsák is azt, hogy a tőzsdén az észszerű indokok nem sokat érnek, az a tétel, hogy drága pénz mellett olcsóbbodnak az árfolyamok, ha nem is mindenkor és általában, de a legtöbb esetben érvényesnek bizonyul. A pénz drágasága európaszerte zsibbasztja a tőzsdék mű-ködését és a mig e részben változás nem áll be, nem valószínű, hogy a tőzsdéüzlet felélénküljön. Másrészről a jelentékenyebb árhanyatlást is kizárt-nak tartjuk. A contremine működésére hiányzik a talaj; a politikai helyzet nem ad okot aggodalomra, a pénzügyi viszonyok pedig aligha maradnak állandóan kedvezőtlenek. Így gondolkozik a speculatio is és ez birja rá, hogy bizonyos ellentállást fejtse ki minden destructiv irányzattal szemben. Félreismer-hetlen volt ez az utóbbi hetekben, a midőn a Ber-linből jött impulsust a bécsi és budapesti tőzsdék gyenge erejükhöz képest ellensúlyozni igyekeztek. A berlini baisse nálunk nem talált készseges kö-vetökre, s ha játékpapírok nem is vonhatták ki magukat annak hatása alól, járadékpapírok mégis elég szilárdul tartották árfolyamukat. A fontosabb értékpapírok árvaltozását a következő össze állítás-ban tüntetjük:

